Nemes Tihamér OKSzTV 2011
Első forduló
I. korcsoport: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Számítógép nélküli feladatok

1. feladat: Hibakeresés (25 pont)
Az ország N helységében végeztünk madármegfigyeléseket. Mindegyikben megadtuk, hogy milyen fajú madárból hányat láttunk. A madárfajok száma összesen M. Az alábbi algoritmus megadná azokat a helyeket, ahol mindenféle madár előfordul, ha jó lenne! Jelöld be, mik a hibák benne, majd javítsd is ki!
D(i,j) jelentése: az i-edik helységben a j-edik madárból ennyit láttak.
Eljárás(N,M,D):
  Ciklus i=1-től M-ig 
    j:=1
    Ciklus amíg j≤M vagy D(i,j)=0

      j:=j+1
    Ciklus vége
    Ha i≥M akkor Ki: i 
  Ciklus vége
Eljárás vége.
Értékelés:

  Ciklus i=1-től N-ig
2+3 pont

  Ciklus amíg j≤M és
2+3 pont

                     D(i,j)>0
2+3 pont

  Ha j

2+3 pont

      >M akkor Ki: i
2+3 pont

2. feladat: Mit csinál (20 pont)
Az alábbi algoritmus az X vektorban tárolt N szám alapján határozza meg H értékét.
Valami(N,X,H):
  i:=1; j:=N
  Ciklus amíg i<j
    Ha X(i)<X(j) akkor i:=i+1 különben j:=j-1
  Ciklus vége
  H:=i
Eljárás vége.
A. Mi lesz H értéke, ha N=5 és X=(1,1,1,1,1)?

B. Mi lesz H értéke, ha N=5 és X=(1,2,3,2,1)?

C. Mi lesz H értéke, ha N=5 és X=(2,3,2,4,3)?

C. Mi lesz H értéke, ha N=5 és X=(2,4,2,4,3)?

E. Fogalmazd meg általánosan, mi az eljárás feladata!

Értékelés:

A. H=1

3 pont

B. H=3

3 pont

C. H=4

3 pont

D. H=2

3 pont

E. A maximális érétkű elem sorszámát kapjuk H-ban; ha több egyforma is van, akkor az első maximálisét.
4+4 pont

3. feladat: Robot (25 pont)
Egy kerekeken guruló robotot az alábbi utasításokkal vezérelhetünk:

· start(bal,előre)
elindítja a bal kerekeket meghajtó motort, előre

· start(bal,hátra)
elindítja a bal kerekeket meghajtó motort, hátra

· stop(bal)
leállítja a bal kerekeket meghajtó motort

· start(jobb,előre)
elindítja a jobb kerekeket meghajtó motort, előre

· start(jobb,hátra)
elindítja a jobb kerekeket meghajtó motort, hátra

· stop(jobb)
leállítja a jobb kerekeket meghajtó motort

A kerekek előremenetből hátramenetbe, illetve fordítva közvetlenül nem kapcsolhatók, kell közben egy leállítás is! Az álló kerék fékezett, azaz a helyéről nem mozdul el.

Ha mindkét oldali kerék egy irányban forog, akkor a robot 1 másodperc alatt 1 cm-t tesz meg. Ha csak az egyik forog, akkor 2 másodperc alatt 90 fokot fordul, s ha a két oldali kerék ellenkező irányban forog, akkor 1 másodperc alatt fordul 90 fokot. A program még a következő utasítást használhatja:
· várj(mp)
mp másodperc várakozás

A. Rajzold le a robot útját, amit az alábbi program hatására tesz meg, álló helyzetből indulva!

Ciklus i=1-től 4-ig
  start(bal,előre); start(jobb,előre); várj(10)
  stop(jobb); várj(2)
  start(jobb,előre); várj(5)
  stop(bal); start(bal,hátra); várj(1)
  stop(bal); start(bal,előre); várj(5)
  stop(jobb); várj(2); stop(bal)
Ciklus vége

B. Készít algoritmust, amelynek alapján a robot az alábbi utat járja be!
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Értékelés:

Megjegyzés: a sarkokon a robot a valóságban ívben fordul, azaz lekerekített sarkú négyzetek a megoldások, de a mellékelt, szögletese ábrát is elfogadjuk.
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	A. 
4 szimmetrikus elemből áll; visszatér a kezdő helyre
3+3 pont


minden elem 3 egyenesből áll; jó szögben fordulva
3+3 pont


az egyenesek  5 és 10 egység méretűek (azaz a rövidebb hossza kb. fele a hosszabb hosszának)
3 pont

B.
Legalább 1 négyzetet bejár
3 pont


5 négyzetet jár be
3 pont


a négyzetek elhelyezése jó
4 pont


Számítógépes feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Balaton (30 pont)
Az elmúlt N napon megmértük a Balatonon a jég vastagságát. Korcsolyázni akkor lehet, ha legalább 2 napon keresztül a vastagság nagyobb volt, mint M centiméter.
Készíts programot (balaton.pas, …), amely 

1. megadja, hogy a Balaton hány napon át volt befagyva;

2. megad egy napot, amikor korcsolyázni lehetett;

3. megadja azt a napot, amikor a legvastagabb volt a jég!

Értékelés:

A. Nem volt befagyva (N=3,v=(0,0,0),M=4 → 0,nincs,nincs)
2+2+2 pont

B. Egyetlen nap volt befagyva (N=3,v=(0,5,0),M=4 → 1,nincs,2)
2+2+2 pont

C. Több nap volt befagyva, de nem vastag (N=3,v=(2,2,3), M=4 → 3,nincs,3
2+2+2 pont

D. Pontosan 2 napos jég  (N=3,v=(6,5,0), M=4 → 2,12,1)
2+2+2 pont

E. Általános eset  (N=8,v=(0,5,5,0,20,10,10,30), M=6 → 6,56,8)
2+2+2 pont

A feladat megfogalmazása pontatlan, úgy is értelmezhető, hogy a 2. napon már lehet korcsolyázni és úgy is, hogy csak a harmadikon. Mindkét megoldást el kell fogadni.

Számítógép nélküli feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Hőmérséklet (30 pont)
N napon át minden délben megmértünk a hőmérsékletet. Fagyott az i-edik napon, ha X(i)<0, nem fagyott, ha X(i)≥0. Meg kellene adni 

A. az olyan napokat, amelyeken melegebb volt, mint a szomszéd napokon; 

B. az olyan nem fagyos napok számát, amikor olyan erős lehűlés kezdődött (azaz előző nap még nem volt csökkenés), hogy a hőmérséklet az előző napi felére esett vissza;

C. a legmelegebb fagyos napot;

D. az első fagyos nap előtti napok átlaghőmérsékletét!
Papíron az alábbi algoritmust kaptuk, egyes helyeken azonban nem látszik az írás. Pótold a hiányos helyeken az algoritmust, hogy az a feladat helyes megoldása legyen!
Mérések(N,X):
  dba:=0; dbb:=0
  Ciklus i=2-től N-1-ig
    Ha □□□□□□□□□□□□□□□□ akkor dba:=dba+1; a(dba):=i
    Ha □□□□□□□□□□□□□□□□ akkor dbb:=dbb+1
  Ciklus vége
  c:=0; X(0):=-1000; dbd:=0; sd:=0; volt:=hamis
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha □□□□□□□□□□□□□□□□ akkor c:=i
    Ha X(i)<0 akkor volt:=igaz
    Ha □□□□□□□□□□□□□□□□ akkor dbd:=dbd+1; sd:=sd+X(i)
  Ciklus vége
  Ha □□□□□□□ akkor d:=sd/dbd
Eljárás vége.
Értékelés:

A lehetséges helyes feltételek (ezzel egyenértékű bármely megoldás elfogadható)
1. X(i)>X(i-1) és X(i)>X(i+1) 
2. X(i+1)<=X(i)/2 és X(i-1)<=X(i) és X(i+1)>=0
3. X(i)>X(c) és X(i)<0 
4. nem volt és X(i)>=0 
5. dbd>0 
A. Az 1.-ben legalább az egyik részfeltétel helyes; mindkettő helyes; jó a logikai művelet


3+3+1 pont

B. A 2.-ban legalább az egyik részfeltétel helyes; mindkettő helyes; jó a logikai művelet


3+3+1 pont

A feladat megfogalmazása pontatlan, ezen a helyen <, = és <= is elfogadható.

C. A 3.-ban legalább az egyik részfeltétel helyes; mindkettő helyes; jó a logikai művelet


3+3+1 pont

D. A 4.-ben legalább az egyik részfeltétel helyes; mindkettő helyes; jó a logikai művelet


3+3+1 pont

E. Az 5.-ben a feltétel helyes
2 pont

Elérhető összpontszám: 100 pont










Értékelési útmutató
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2010.11.10. 14-16 óra


